

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сучковой Елены Владимировны на тему «Неалкогольная жировая болезнь печени: клинические и лабораторно-инструментальные особенности функции печени и желчевыводящих путей, эффективность комбинированной терапии», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 14.01.04 – внутренние болезни

Заболеваемость неалкогольной жировой болезнью печени достигает 20-40% среди взрослого населения. Известно, что важное место в развитии неалкогольной жировой болезни печени занимают ожирение, сахарный диабет 2-го типа, инсулинорезистентность, дислипидемия, что делает исследование ее различных аспектов весьма актуальным.

Однако механизмы развития неалкогольной жировой болезни печени представляются сложными и изучены недостаточно. В последние десятилетия особое внимание отводится гормональным регуляторным факторам в патогенезе неалкогольной жировой болезни печени, в связи с чем важным является выяснение и оценка их роли в ее развитии.

Несмотря на определенные достижения фармакотерапии этого заболевания, отсутствуют данные об эффективности дифференцированной терапии при неалкогольной жировой болезни печени, которая зачастую протекает на фоне коморбидной патологии. Фундаментальная значимость указанной проблемы обусловлена тем, что с одной стороны заболевание на стадии стеатоза не имеет специфической клинической картины, с другой стороны выявляются нарушения функционального состояния печени и желчевыводящих путей, требующие проведения лечебных мероприятий.

В автореферате диссертации представлен детальный анализ особенностей клинической картины, показателей ультразвукового исследования, эластографии, динамической гепатобилисцинтиграфии, биохимических показателей сыворотки крови и желчи, уровня гормонов при неалкогольном стеатозе печени. Важно отметить, что применительно к изученной проблеме данный подход не имеет аналогов.

Диссертационная работа Сучковой Е.В. обладает несомненной новизной: сформулирована концепция о снижении функционального состояния печени и желчевыводящих путей без специфической клинической картины на стадии стеатоза

при неалкогольной жировой болезни печени.

Представлены данные эпидемиологического наблюдения по заболеваемости болезнями печени и оценен прогноз на будущие 5 лет.

Разработана методика для определения вероятности формирования неалкогольного стеатоза по значению индекса массы тела и коэффициента атерогенности. Кроме того с помощью регрессионного анализа проведено определение прогрессирования неалкогольной жировой болезни печени (стадия фиброза печени) по уровню триглицеридов и инсулина в сыворотке крови.

Представленная статистическая и математическая обработка большого количества фактических данных с использованием современных методик, позволила автору выявить достоверные связи между функциональным состоянием печени и желчевыводящих путей на стадии стеатоза и метаболическими и гормональными факторами.

В работе аргументирована целесообразность применения лекарственных препаратов, влияющих на различные патогенетические аспекты формирования неалкогольной жировой болезни печени.

На основании проведенных исследований для практического использования в системе диспансерного наблюдения предложена система прогноза, позволяющая выявить риск формирования неалкогольной жировой болезни печени и её прогрессирования до фиброза с целью проведения своевременной коррекции функциональных нарушений печени.

Выводы и практические рекомендации конкретные и логично вытекают из совокупности проведенных исследований.

Основные положения диссертационного исследования в полной мере изложены в 53 опубликованных научных работах, в том числе 15 публикаций в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Результаты диссертационной работы неоднократно апробированы автором на Всероссийских и научно-практических конференциях.

Замечаний по автореферту нет.

В целом, судя по автореферату, можно сделать заключение: диссертационная работа Сучковой Елены Владимировны «Неалкогольная жировая болезнь печени: клинические и лабораторно-инструментальные особенности функции печени и

желчевыводящих путей, эффективность комбинированной терапии» является законченной научно-квалификационной работой, в которой сформулировано и обосновано новое решение научной проблемы комплексной клинико-лабораторной диагностики функции печени и желчевыводящих путей при неалкогольном стеатозе с предложением дифференцированной терапии.

По актуальности решаемой научной проблемы, объему фактического материала, методическому уровню, новизне полученных результатов, их теоретической и практической значимости диссертационная работа Сучковой Елены Владимировны полностью соответствует всем требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. №335, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а автор достоин присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности – 14.01.04 – внутренние болезни.

Доктор медицинских наук
(14.01.04 — внутренние болезни)
профессор

Ильченко Людмила Юрьевна

Должность: профессор
кафедры госпитальной терапии №2
лечебного факультета

Полное название места работы:
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Российский национальный исследовательский
медицинский университет имени Н.И. Пирогова»
Минздрава России
(ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России)

Почтовый адрес: 117997, г. Москва, ул. Островитянова, д. 1.
Телефон: (495) 434-14-22
Электронная почта: rsmu@rsmu.ru

Подпись руки Ильченко Л.Ю. «Удостоверяю»
Ученый секретарь: доктор медицинских наук,
доцент

« 7 » февраля 2018 г.



Милушкина Ольга Юрьевна